WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY

W ROKU SZKOLNYM 2024/2025

Stopien trzeci

model odpowiedzi 1 schemat oceniania

DLA UCZNIOW SZKOL PODSTAWOWYCH WOJEWODZTWA SLASKIEGO

zljll;i Przewidywana odpowiedz Pkt Kryteria zaliczenia
1. |1.Potudniowego 0 —3 | za poprawnie
2. wzrasta uzupeinione
3. lipiec 4 zdania 3 pkt.
4. ptaki 3 zdania 2 pkt.
2 zdania 1 pkt
2. |np. 0 -2 | Za przedstawienie
- przewaga obszar6w nizinnych 3 cech 2 pkt.
- pas nizin ciggnie si¢ od wybrzezy Atlantyku po 2 cech 1 pkt
wschodnig cze$¢ Europy
- obszary gorzyste wystepuja gtdéwnie w-
poludniowe;j i zachodniej czg$ci kontynentu
- wiele pasm gorskich ma przebieg zblizony do
réwnoleznikowego
- najnizsza cz¢$¢ Europy znajduje si¢ na SE nad
M. Kaspijskim
3. |Kolejno od gory: 6, 5, 1, 3 0 - 4 | Za kazde poprawne
przyporzadkowanie 1 pkt
4. | Wptyw warunkéw przyrodniczych —np.: 0 - 2 | Za przedstawienie
-ciepty klimat (podzwrotnikowy) przyktadu wptywu
-dostep do cieptego M. Srodziemnego warunkow
-urozmaicone wybrzeze przyrodniczych i 2 pkt.
-urozmaicona rzezba — od nizin po gory dziedzictwa
-ciekawe formy rzezby np. formy krasowe kulturowego
Wptyw dziedzictwa kultury $rodziemnomorskiej
—np.: za przedstawienie
-starozytne zabytki np. w Grec;ji (z kultury przyktadu wptywu
hellenskiej) lub we Wtoszech (z kultury warunkow
cesarstwa rzymskiego) przyrodniczych lub
- miejsca zwigzane z rozwojem chrzescijanstwa dziedzictwa
np. Rzym, Asyz kulturowego 1 pkt
- miasta bedace duzymi osrodkami kultury
europejskiej np. Ateny, Rzym, Florencja,
Wenecja
5. | Belgia, Polska, Francja, Rumunia 0 —2 | Za poprawna kolejnos¢
4 krajow 2 pkt.
2 krajow 1 pkt
6. [a)np. 0 -4 |Zapoprawne
starzenie si¢ spoteczenstwa polega na wyjasnienie
zmniejszaniu si¢ w ogolnej liczbie ludnosci os6b procesu starzenia si¢ 1 pkt
mtodych 1 wzrost udziatu osob starszych
b)Litwa
c) np.
-niski 1 zmniejszajacy si¢ wskaznik dzietnosci Za poprawng nazwe 1 pkt

-wzrastajacy udzial ludzi starszych w wyniku
dhugowieczno$ci

kraju




- zmniejszajgca si¢ liczba zawieranych za podanie 2 przyczyn 2 pkt.
malzenstw za podanie 1 przyczyny 1 pkt
- coraz mniejsza liczba kobiet w wieku
rozrodczym
7. |np. 0 - 2 | Za przedstawienie
- bardzo duze zr6znicowanie uksztattowania 2 argumentow 2 pkt.
powierzchni — od obszarow potozonych powyzej 1 argumentu 1 pkt
5 tys. m n.p.m. (Kaukaz) do terenow
depresyjnych
-duze zréznicowanie klimatyczne wynikajace z
rozciggtosci potudnikowej i rownoleznikowej —
od klimatu umiarkowanego cieptego suchego do
subpolarnego
- wyrazne strefowe zroznicowanie roslinnosci —
od stepdéw po tundre
8. |np. 0 - 2 | Zauzasadnienie
- Japonczycy majg wiele cech charakteru 2 argumentami 2 pkt.
majacych wptyw na rozwoj gospodarki np. 1 argumentem 1 pkt
sumiennos$¢, zdyscyplinowanie
- czesto pracuja w jednej firmie przez cate zycie
- wielu mieszkancow Japonii ma wysokie
kwalifikacje zawodowe
- powszechny jest kult wiedzy
9. l|a) 0 -4 |za?2 poprawne 2 pkt.
Grenlandia, pensejsmicznym uzupetnienia
za | poprawne 1 pkt
uzupelnienie
b) np.
Islandia lezy na granicy dwoch plyt litosfery, za przedstawienie
ktore w strefie ryftowej odsuwajg sie od siebie a potozenia Islandii na
materia z wnetrza ziemi wydobywa si¢ na granicy plyt litosfery 1 pkt
powierzchni¢ m.in. podczas erupcji wulkandéw
za uwzglednienie
rozsuwania si¢ ptyt
litosfery (strefy
ryftowe)) 1 pkt
10. |np. 0 - 2 | Za przedstawienie
- duze zroéznicowanie ludnosci pod wzgledem 2 kontrastow 2 pkt.
materialnym — od biedakow (czgsto spotecznych 1 pkt
bezdomnych) do bogaczy 1 kontrastu spolecznego
- slumsy 1 luksusowe dzielnice zamieszkate
przez zamoznych
- duzy odsetek analfabetow 1 bardzo dobrze
wyksztalceni ludzie
- cze$¢ spoleczenstwa (zwlaszcza wiejskiego)
funkcjonuje w systemie kastowym, czyli
zamknigtych grupach spotecznych
11. |Od gory 0 - 2 | Za poprawne wpisanie
ZEA 4 krajow 2 pkt.
Japonia 2 krajow 1 pkt
Indie

Chiny




12. |a)np. 0 - 4 | Za podanie cechy wod
wody powierzchniowe: powierzchniowych i
- uboga sie¢ wod powierzchniowych podziemnych 2 pkt.
- wystgpowanie rzek okresowych
- wystepowanie stonych jezior Za podanie cechy wod
wody podziemne: powierzchniowych lub
- duze zasoby wod podziemnych podziemnych 1 pkt
- wystepowanie wod artezyjskich
b) np. Za przedstawienie:
- wnetrze Australii ze wzgledu na suchy klimat 1 2 przyktadow 2 pkt.
wystepujace obszary pustynne jest stabo 1 przyktadu 1 pkt
zaludnione
- wigkszo$¢ ludzi mieszka na SE wybrzezu ze
wzgledu na korzystniejsze warunki przyrodnicze
(wptyw odleglosci od morza i cieptego pradu
morskiego)
- wybrzeza zachodnie sg stabiej zaludnione ze
wzgledu na wystgpowanie zimnego pradu
morskiego
13. |a)np. 0 -4 |Zapoprawne
- nastgpito znaczne ograniczenie importu m.in. uzasadnienie
pszenicy z Rosji 1 Ukrainy, ktore byty duzymi 2 argumentami 2 pkt
dostawcami zywnosci do wielu krajow Afryki 1 argumentem 1 pkt
- wojna wptyneta na b. duzy wzrost cen paliw 1
Zywnosci
b) np. Za podanie 2 innych
- pandemia COVID-19 przyczyn dla strefy
- ekstremalne susze Sahelu 2 pkt
- postepujace pustynnienie za podanie 1 przyczyny 1 pkt
- zmiany klimatyczne
14. |np. 0 -2 |Zauwzglednienie w
W niskich szeroko$ciach geograficznych ciepte i odpowiedzi
wilgotne powietrze unosi si¢ do gory ochtadzajac - unoszenia si¢ cieptego
si¢. Para wodna w nim zawarta ulega skropleniu, powietrza 1 pkt
tworzg si¢ chmury 1 powstajg deszcze zenitalne. - powstawania deszczy
zenitalnych 1 pkt
15. |A,C,E 0 - 3 | Za kazda poprawnie
zaznaczong ceche 1 pkt
16. |Od gory: 0 — 3 | Za poprawng ocen¢
Prawda 4 zdan 3 pkt
Falsz 3 zdan 2 pkt
Falsz 2 zdan 1 pkt
Prawda
17. |przyczyny np. 0 - 3 | Za przedstawienie 2
- pozyskiwanie miejsc dla chowu zwierzat 1 przyczyn 1 pkt
uprawy roslin
- pozyskiwanie drewna na sprzedaz za przedstawienie
- wydobycie surowcoéw mineralnych 3 skutkow 2 pkt
- budowa drog 2 skutkow 1 pkt

skutki np.
- zmniejszenie biordznorodnosci wilgotnego lasu
réwnikowego




- zwigkszenie ilosci CO2> w atmosferze i1 spadek
produkc;ji tlenu

- ocieplenie klimatu

- zwigkszenie erozji gleb

- zmiana obiegu wody (wigksze zagrozenie
powodziami lub suszami)

18. |a)np. 0 — 3 | Za uzasadnienie
- powodujg catkowite lub czgsciowe zniszczenia 3 argumentami 2 pkt
budynkow 2 argumentami 1 pkt
- mogg niszczy¢ linie energetyczne
- moga porywac samochody i inne przedmioty
- niszczg drzewa 1 inng ros$linnos$¢
- moga powodowac straty w ludziach
b) np. za podanie innego 1 pkt
- powodowanie podtopien skutku
- wystepowanie powodzi
19. |a) Tajpej (Taipei) 0 - 4 | Za podanie poprawne;j
nazwy stolicy 1 pkt
b)A,B,F, G Za poprawne
zaznaczenie:
4 zdan 3 pkt
3 zdan 2 pkt
2 zdan 1 pkt
20. |a) 0 -5 |za poprawnie
1. ropa naftowa uzupetnione
2. surowcem energetycznym i chemicznym 4 zdania 3 pkt
3. kwas siarkowy 3 zdania 2 pkt
4. wapieni 2 zdania 1 pkt
b) za poprawne
krzem, lit, ztoto podkreslenie 3
SUrowcow 1 pkt
) np.: Za poprawne
- zmniejszenie ilosci odpadow, uzasadnienie 1 pkt

- ograniczenie zZuzycia SUrowcow
nieodnawialnych,

- zmniejszenie zuzycia energii potrzebnej do
wytworzenia surowca




